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Της Στέλλας Κοκόλη*

Χαρά και συγκίνηση μας πλημμυρίζουν όλες οι εορταστικές εκδηλώ-
σεις για την εθνική επέτειο της 25ης Μαρτίου που πραγματοποιήθηκαν
αυτές τις μέρες σ’ όλη την Αμερική.

Στην παρούσα έκδοση σας παρουσιάζουμε στιγμιότυπα  από τις εορ-
ταστικές εκδηλώσεις στα ελληνοαμερικανικά σχολεία και δημόσια Αμε-
ρικανικά με ελληνικό πρόγραμμα.

Συγχαίρουμε όλους τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές και μαθή-
τριες για τα θαυμάσια προγράμματα που παρουσίασαν καθώς και τους
γονείς αλλά και ευρύτερα την ομογένεια για τη διαρκή υποστήριξη των
σχολείων μας.

Τα σχολεία αυτά είναι τα φυτώρια φιλελλήνων στην Αμερικανική
Ήπειρο.

Ας τα διαφυλάξουμε ως κόρες οφθαλμών.
Στέλλα Κοκόλη

Πρόεδρος Ομοσπονδίας Εκπαιδευτικών
Πρόεδρος Επιτροπής Παιδείας Σ.Α.E.  Η.Π.Α.

Ο εορτασμός της 25ης Μαρτίου στα σχολεία μας



Το 1908, μετά από πολλές προσπάθειες, συζητήσεις, αγώνες και
κοινοτικές διαμάχες, ιδρύεται από το σύνδεσμο της ελληνικής κοι-
νότητας η «Αγία Τριάς» το σχολείο «Σωκράτης» στο Σικάγο, το
πρώτο ημερήσιο ελληνικό σχολείο στην αμερικανική ήπειρο που
λειτουργεί μέχρι σήμερα.

Το αναλυτικό πρόγραμμα του σχολείου, που καταρτίστηκε το
σχολικό έτος 1908-1909 από τον ιερέα της εκκλησίας της Αγίας
Τριάδας και διευθυντή του σχολείου, αρχιμανδρίτη Κύριλλο Γεωρ-
γιάδη, ακολουθεί το μοντέλο της εκπαίδευσης της Ελλάδας.

Το 1916 κατεδαφίζεται το παλαιό σχολείο και χτίζεται νέο στη
διεύθυνση 740 S. Ada Str. Το σχολείο λειτούργησε για τα επόμενα
48 χρόνια (1917-1963) στο νέο σχολικό κτίριο, που ήταν κατά
κοινή ομολογία το καλύτερο δημόσιο κτίριο της ελληνικής κοινό-
τητας.

Οι Ελληνες μετανάστες θεωρούν πλέον απαραίτητη την εκμά-
θηση της αγγλικής γλώσσας, ώστε να μπορέσουν τα παιδιά τους να
ενταχθούν στην αμερικανική κοινωνία και να επιτύχουν κοινωνικά
και επαγγελματικά στη χώρα που ζουν. Για το λόγο αυτό το συμ-

βούλιο της κοινότητας της Αγίας Τριάδας αποφασίζει το 1917 να
μετατρέψει το ελληνικό σχολείο σε «Ημερήσιο Ελληνο-Αμερικα-
νικό», το πρώτο ημερήσιο δίγλωσσο ελληνο-αμερικανικό σχολείο
στην αμερικανική Ηπειρο.

Ο «Σωκράτης» μετεξελίσσεται 
σε Ελληνική Αμερικανική Ακαδημία

Στις 4 Ιουνίου 2005 η κοινότητα της Αγίας Τριάδας Σικάγου
ανακοίνωσε επίσημα την ίδρυση της Ελληνικής Αμερικανικής Ακα-
δημίας. Το νέο κτίριο της Ελληνικής Αμερικανικής Ακαδημίας εγκαι-
νιάστηκε το Σεπτέμβριο του 2006 από τον Σεβασμιότατο Μητρο-
πολίτη Σικάγου κ.κ. Ιάκωβο και τον υπουργό Πολιτισμού κ.
Βουλγαράκη.

Στην Ελληνική Αμερικανική Ακαδημία μετακινήθηκε το Σεπτέμ-
βριο του 2006 και στεγάζεται μόνιμα το Σχολείο «Σωκράτης», που
ενώθηκε με το Προνηπιαγωγείο και το Απογευματινό Σχολείο «Κο-
σμάς ο Αιτωλός» της κοινότητας του Αγίου Γεωργίου, τα οποία λει-
τουργούσαν στο προάστιο Northfield.

Η Ελληνική Αμερικανική Ακαδημία επιδιώκει να συνεργαστεί
με όλους τους φορείς της παροικίας και της ελληνικής Πολιτείας
και να ενώσει όλους τους ομογενείς. Κύριος στόχος της είναι να
δημιουργήσει τις προϋποθέσεις και να προσφέρει στην Ελληνο-
Αμερικανική κοινότητα του Σικάγου και των περιχώρων ευκαιρίες
για μορφωτική, πολιτιστική, καλλιτεχνική και αθλητική ανάπτυξη
μέσω εκπαιδευτικών και πολιτιστικών προγραμμάτων για παιδιά
και μεγάλους. Ευκαιρίες για ανάδειξη του πολιτισμού μας και των
εκπροσώπων του και κυρίως του ελληνο-αμερικανικού πολιτισμού,
που διαμορφώνεται καθημερινά και ανοίγει νέες προοπτικές για
γνώση, έκφραση και δημιουργία στην ελληνική παροικία.

Ηδη, κατά τη διάρκεια της πρώτης χρονιάς λειτουργίας της άρ-
χισαν να υλοποιούνται με πολύ μεγάλη επιτυχία τα περισσότερα
από τα προγράμματα που είχαν εξαγγελθεί. Εκτός από το ημερήσιο,
απογευματινό και σαββατιανό σχολείο, λειτούργησαν τέσσερα θε-
ατρικά τμήματα στα οποία συμμετείχαν 80 παιδιά ηλικιών 7-18,
θεατρικός όμιλος ενηλίκων, μεικτή ελληνική χορωδία παιδιών και
ενηλίκων, τμήματα ενισχυτικής διδασκαλίας, τάξεις διδασκαλίας
της Ελληνικής για ενηλίκους, τάξεις ελληνικής μαγειρικής για παιδιά
και καλοκαιρινό πρόγραμμα για παιδιά. Επιπλέον, οργανώθηκαν
πολλές πολιτιστικές εκδηλώσεις με τη συμμετοχή Ελληνο-αμερι-
κανών καλλιτεχνών.

Με τη μετακίνησή του σε ένα από τα πιο προνομιούχα προάστια
του Σικάγου, το ημερήσιο ελληνο-αμερικανικό σχολείο «Σωκράτης»
έχει να συναγωνιστεί με τα καλύτερα αμερικανικά σχολεία. Για να
επιβιώσει και να αναπτυχθεί χρειάζεται να προσφέρει πρόγραμμα
όχι μόνο εφάμιλλο, αλλά καλύτερο των αμερικανικών σχολείων
και να προσελκύσει και μαθητές μη ελληνικής καταγωγής.

Το νέο αναλυτικό πρόγραμμα δίνει έμφαση στις κλασικές σπου-
δές, τις επιστήμες και τις τέχνες. Οι εκπαιδευτικοί είναι όλοι προ-
σοντούχοι και χρήστες νέων τεχνολογιών.
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Σχολική εορτή του Αγίου Δημητρίου, Τζαμέικας,
για τον εορτασμό της εθνικής επετείου
της 25ης Μαρτίου

Με μεγάλη επιτυχία στέφθηκε η γιορτή που διοργάνωσε για την
επέτειο της 25ης Μαρτίου το ημερήσιο σχολείο του Αγίου Δημη-
τρίου της Τζαμέικας την Τρίτη 23 Μαρτίου.
Η εκδήλωση, την οποία μεταξύ άλλων παρακολούθησαν η
γενική πρόξενος της Κύπρου στη Νέα Υόρκη, Κούλα Σοφιανού,
ο διευθυντής του γραφείου εκπαίδευσης του Ελληνικού Προξε-
νείου Γεώργιος Βληκίδης, γονείς, κηδεμόνες και φίλοι,
απέσπασε πολλά κολακευτικά σχόλια. Οι μαθητές που
δούλεψαν με επιμονή, πολύ κέφι και μεράκι γοήτευσαν και συ-
γκίνησαν το κοινό, το οποίο είχε την ευκαιρία να απολαύσει μια
μοναδική βραδιά και έκαναν υπερήφανους γονείς και δασκά-
λους.
Το πρόγραμμα περιλάμβανε τραγούδια και ποιήματα για την
εθνική επέτειο, θεατρικό έργο και παραδοσιακούς χορούς. Την
παράσταση όμως έκλεψε η εκλεκτή ορχήστρα με τους
βιολονίστες που εντυπωσίασε για άλλη μια φορά τους καλεσμέ-
νους.
Θερμά συγχαρητήρια λοιπόν αξίζουν σ’ αυτούς τους μικρούς
θαυματοποιούς, στους δασκάλους και προπάντων στον
διευθυντή του σχολείου Γεώργιο Μελικόκη, υπό τη συνετή κα-
θοδήγηση του οποίου το σχολείο του Αγίου Δημητρίου
Τζαμέικας μας χαρίζει μοναδικές βραδιές που στηρίζουν το ελ-
ληνικό και το χριστιανικό στοιχείο.

Του Θ. Γ. Σπυρόπουλου*

«...Ετσι, από το ΑΛΦΑ μέχρι το
ΩΜΕΓΑ, από τις ακτίνες ΓΑΜΑ μέ-
χρι τα ΔΕΛΤΑ των ποταμών, από
το PHI, BETA, KAPPA μέχρι και το
πR2, τα ελληνικά είναι το αλφαβη-
τάρι του Δυτικού εγγράμματου
πολιτισμού»

Ολιβερ Τάπλιν - 
«Το Ελληνικό Πυρ»

Ηκαρδιά του Ελληνι-
σμού χτυπά στη μαθη-
τιώσα και φοιτητιώσα

νεολαία της ελληνο αμερικα νι -
κής και αμερικανικής κοινωνίας
και αυτό το αποδεικνύει το

πλήθος των εκδηλώσεων για τον
εορτασμό της εθνικής μας επε-
τείου σε όλη την επικράτεια των
ΗΠΑ. 

Η Ελληνική Ιστορία και ευρύ-
τερα ο Ελληνισμός ως σύστημα
αξιών συντηρείται, ανανεώνεται
και προωθείται μέσα στα
ελληνικά προγράμματα ελληνο-
αμερικανικών ή αμερικανικών
σχολείων, Κολλεγίων και Πανε-
πιστημίων. 

Σε πείσμα των δυσκολιών της
εποχής μας η ελληνική γλώσσα
και παιδεία εξακολουθούν να
έχουν ζήτηση στις ΗΠΑ. 

Δεν είναι τυχαίο ότι ο μεγαλύ-
τερος αριθμός διδασκαλίας της
ελληνικής γλώσσας σε πανεπι-

στήμια καταγράφεται στις ΗΠΑ.
Σε αυτούς τους νέους και

νέες, ελληνόπουλα αλλά και φι-
λέλληνες, πρέπει όλοι να στρέ-
ψουμε την προσοχή μας και να
τους υποστηρίξουμε. Και ένας
τρόπος υποστήριξης είναι να
τους διασφαλίσουμε τη διδασκα-
λία της ελληνικής γλώσσας και
ευρύτερα Παιδείας. 

Πρέπει να αντιληφθούμε την
αξία της ελληνικής γλώσσας
στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης,
στην εξέλιξη και επαγγελματική
πορεία των παιδιών μας. Η ελλη-
νική γλώσσα είναι η μήτρα της
Αγγλικής και άλλων ευρωπαϊκών
γλωσσών και αυτή που εξέφρασε
την πιο καλλιεργημένη και φιλο-

σοφημένη σκέψη του αρχαίου
κόσμου.

Ο πρύτανης της Βασιλικής
Ακαδημίας των Βάσκων επεσή-
μανε για την ελληνική γλώσσα:
«Δεν μπορεί να επέλθει μία νέα
αναγέννηση εάν δεν επιστρέ-
ψουμε στις πηγές... Εννοούμε
σαφώς την ελληνική γλώσσα, η
οποία βρίσκεται σε όλες τις
γλώσσες του κόσμου με τη
μορφή των επιστημονικών και
τεχνικών όρων, αλλά και λέξεων
της πνευματικής ζωής, ακόμη
και της καθημερινής ομιλίας...
αποτελεί τη γλώσσα-γεννήτορα
των ευρωπαϊκών γλωσσών».

Με δεδομένη την κοινωνικο-
οικονομική κρίση που διέρχεται

η Ελλάδα η Ομογένεια ενωμένη
πρέπει να στοχεύσει στην ενί-
σχυση των προγραμμάτων στην
αμερικανική εκπαίδευση και
των εκπαιδευτικών μας. Και
επειδή ένα από τα προβλήματα
που θα αντιμετωπίσουμε στο εγ-
γύς μέλλον θα αφορά την
έλλειψη δασκάλων οφείλουμε
ως Ομογένεια να στηρίξουμε τη
δημιουργία προγραμμάτων πι-
στοποίησης εκπαιδευτικών για
να διδάξουν την Ελληνική ως
δεύτερη/ξένη γλώσσα.

Ζούμε όχι για το παρελθόν,
αλλά για το μέλλον. Και το
μέλλον είναι οι νέοι και νέες.

* Ο Θ. Γ. Σπυρόπουλος είναι
Συντονιστής του ΣΑΕ ΗΠΑ και
πρόεδρος του Ιδρύματος «Φύ-
τεψε τις Ρίζες Σου στην Ελλά-
δα».

Παρέλαση για την Εθνική Επέτειο στο Delaware
Στιγμιότυπα από την παρέλαση των μαθητών του Ελληνικού Σχολείου Αγίας Τριάδας, του Wilmington, Delaware.

Εορτασμός 25ης Μαρτίου 2010 στο Μαϊάμι, Φλώριδας

Το Ελληνικό σχολείο «Σωκράτης» που λειτουργεί στο πλαίσιο του Πολιτιστικού Συλλόγου «Νόστος», στο χώρο που του παραχωρεί
δωρεάν το σχολείο της Αρχιμηδείου Ακαδημίας, γιόρτασε με εξαιρετική λαμπρότητα την 25η Μαρτίου στο Μαϊάμι, Φλώριδας.
Τα παιδιά του σχολείου παρουσίασαν ένα δίωρο πρόγραμμα γεμάτο με αφηγήσεις, ποιήματα και τραγούδια αναφερόμενα στο
ιστορικό της ημέρας.
Το πρόγραμμα πλαισιώθηκε με τραγούδια του Γιάννη Ρίτσου με αφορμή την επέτειο 100 χρόνων από τη γέννησή του, που
παρουσίασαν τα παιδιά του σχολείου, καθώς και με παραδοσιακούς δημοτικούς χορούς.
Ακολούθησε παραδοσιακό δείπνο με ψάρι και σκορδαλιά. Παιδιά και μεγάλοι απόλαυσαν μαζί ένα απίθανο βραδινό.
Την ευθύνη για το πρόγραμμα είχαν οι εκπαιδευτικοί Ντίνα Δρακοπούλου, Δημήτρης Κηλίφης και η διευθύντρια Βασιλική Τόλου
Μωϋσίδου.

Η Ελληνική Γλώσσα

Kansas City, Missouri
Μέσα σε κλίμα έντονης συναισθηματικής φόρτισης πραγματο-
ποιήθηκε στις 28 Μαρτίου ο εορτασμός της 25ης Μαρτίου στην
εκκλησία του Ευαγγελισμού στο Missouri. Πρωταγωνιστές, οι
μικροί μαθητές του Ελληνικού Σχολείου οι οποίοι ξεσήκωσαν
τον κόσμο απαντώντας Ελληνικά στις ερωτήσεις της δασκάλας
τους για τα γεγονότα και το νόημα της Επανάστασης,
παίρνοντας μέρος σ’ ένα πρωτότυπο δρώμενο που ενθουσίασε.
Μαθητής από τα περισσότερο προχωρημένα τμήματα, τόνισε
στην εισαγωγή που έκανε: «Εμείς, από φέτος, με την ύπαρξη του
Ελληνικού Σχολείου, τιμούμε καθημερινά την Ελλάδα μέσα από
αυτό. Γιατί, τι άλλο είναι ένα Εθνος, αν όχι η γλώσσα του; Αυτή
τη γλώσσα όπως και τον πολιτισμό μελετώντας καθημερινά, τι-
μούμε και το ‘21».
Εξάλλου, η κεντρική ομιλία της Ελληνίδας δασκάλας του
σχολείου έκλεισε με τούτα τα λόγια: «Σήμερα, σ’ αυτούς τους δύ-
σκολους καιρούς, αγαπήστε ξανά, από την αρχή, την Ελλάδα με
πάθος. Διατηρείστε, διαδώστε τη γλώσσα μας. Οχι, δεν είναι
αλήθεια πως όλα είναι χαμένα. Στην Ελλάδα υπάρχει ένας ολό-
κληρος κόσμος που εργάζεται, σπουδάζει, παράγει πολιτισμό,
ονειρεύεται. Ομως δυστυχώς όλοι αυτοί δεν γίνονται ποτέ
‘πρώτη είδηση’ στα κανάλια. Η Ελλάδα είναι ο πολιτισμός της,
έλεγε η Μελίνα Μερκούρη. Κι αν τον αφήσουμε να χαθεί, τότε
δεν θα ‘μαστε κανείς».

Η περίπτωση του σχολείου «Σωκράτης» στο Σικάγο
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«ΗΕλληνική Γλώσ-
σα, μητέρα όλων
των Γλωσσών,
αφυπνίζει τη

διάνοια των παιδιών μας»,
γράφει η προμετωπίδα της ιστο-
σελίδας της Ορθόδοξης
Εκκλησίας του Ευαγγελισμού
της Θεοτόκου της ευρύτερης πε-
ριοχής του Cleveland και συνεχί-
ζει με αναφορά στον καθηγητή
Broomer του Πανεπιστημίου της
California:

«Whoever questions the
million dollar expenditure for
the treasure of words, which are
of Greek origin, we reply: It
regards the language of our
ancestors!»

Το Ελληνικό Σχολείο της Κοι-
νότητας του Ευαγγελισμού της
Θεοτόκου στο Cleveland Ohio
είχε την ευκαιρία να επισκεφθεί
ο Συντονιστής ΣΑΕ Περιφέρειας
ΗΠΑ κ. Θ. Γ. Σπυρόπουλος με
την σύζυγό του Ερικα στο
πλαίσιο του εορτασμού των Ελ-
ληνικών Γραμμάτων.

«Πρόκειται», λέει ο κ. Σπυρό-
πουλος, «για ένα εξαιρετικό σχο-
λείο το οποίο στηρίζει την επιτυ-
χία του στην αγάπη των μελών
της Ελληνικής Κοινότητας του
Cleveland, στο ζήλο των δασκά-

λων και των ιερέων της.
Ιδιαίτερα μας συγκίνησε η αφο-
σιωμένη διευθύντρια του σχο-
λείου, η κ. Γεωργία Πάππας. Οι
Ελληνες της περιοχής έχουν πα-
ρουσία από το 1894, έχουν δια-
γράψει μία θαυμάσια πορεία
διατηρώντας την ελληνικότητά
τους και εργάζονται συλλογικά
για τη διατήρηση της κοινότητάς
τους».

Το κοινοτικό σχολείο λει-
τουργεί πάνω από 60 χρόνια και
αναγνωρίσθηκε από την
ελληνική κυβέρνηση από το
1973. «Εκτός από τη διδασκαλία
της αθάνατης ελληνικής γλώσ-
σας», λέει ο πρώην πρόεδρος της
Κοινότητας και νυν πρόεδρος
της Σχολικής Επιτροπής Κώστας
Σεβαστός, «το σχολείο δίνει έμ-
φαση σε θέματα ελληνικού πολι-
τισμού, ιστορίας, παραδόσεων,
εθίμων και Ορθοδοξίας. Στόχος
μας είναι το σχολείο να αποτελεί
ένα πνευματικό φάρο για τα παι-
διά μας».

Κατά τη διάρκεια της εκδήλω-
σης για τους Τρεις Ιεράρχες οι μα-
θητές και μαθήτριες της ΣΤ’ και Ζ’
τάξης αναφέρθηκαν στους
αγώνες του Αγίου Γρηγορίου για
την Ορθοδοξία και τραγούδησαν
τον Ερωτόκριτο με καθοδήγηση

της μουσικού του σχολείου
Ελένης Μαντζοράκη.

Ο ιερατικώς προϊστάμενος αι-

δεσιμότατος Πατέρας Κωνστα-
ντίνος Διαμαντάκης ευλόγησε το
γεύμα το οποίο ετοίμασε ο Σύλ-

λογος Γονέων και Κηδεμόνων.
Τους τοίχους της αίθουσας κο-
σμούσαν εργασίες των μαθητών

για τις εθνικές επετείους, εορτές,
μύθους του Αισώπου, την Οδύσ-
σεια, οικογενειακά δένδρα και
άλλα θέματα που αφορούν στην
ελληνική ιστορία και πολιτισμό.
Την επιμέλεια της έκθεσης είχαν
οι εκπαιδευτικοί Γεωργία Παπα-
δημητρίου, Παρασκευή
Παγώνη, Στέλλα Χατζηγεωργίου
και Φρειδερίκη Βασιλάκη. Η αί-
θουσα ήταν κατάμεστη από γο-
νείς, παππούδες, γιαγιάδες, συγ-
γενείς και φίλους των μαθητών.

«Ο κ. Σπυρόπουλος ενθου-
σίασε το κοινό με την ομιλία
του», λέει ο κ. Σεβαστός, «καθώς
μοιράζεται το ίδιο πάθος με εμάς
για την Ελληνική Γλώσσα και
Παιδεία. Ηταν τιμή μας να τον
έχουμε κοντά μας».

Ο κ. Σεβαστός προσέφερε
στον κ. Σπυρόπουλο ένα βιβλίο
με την ιστορία της κοινότητας
του Cleveland και ο πατέρας
Κωνσταντίνος μία εικόνα των
Τριών Ιεραρχών. Η κ. Παπαδη-
μητρίου συνεχάρη και ευχαρί-
στησε τους εκπαιδευτικούς ελ-
ληνικής καταγωγής οι οποίοι δι-
δάσκουν σε αμερικανικά και ελ-
ληνικά σχολεία. Το ωραιότατο
πρόγραμμα της εορτής έκλεισε
με προσευχή προς τον Κύριο των
Δυνάμεων.

Ελληνικό Σχολείο της Κοινότητας Ευαγγελισμού της Θεοτόκου στο Cleveland

Οι κ. Σεβαστός και Σπυρόπουλος με μαθητές του Σχολείου.

Το ζεύγος Σπυρόπουλου με τις εκπαιδευτικούς Στέλλα Χατζηγεωργίου, Φρειδερίκη Βασιλάκη και
Παρασκευή Παγώνη.

Η εκπαιδευτικός Φρειδερίκη Βασιλάκη, ο πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής Κώστας Σεβαστός, η
διευθύντρια του Σχολείου Γεωργία Πάππας και το ζεύγος Σπυρόπουλου. Στον τοίχο διακρίνονται
οι εργασίες των μαθητών.

Παρέλαση του σχολείου τσάρτερ «Odyssey» στη Φιλαδέλφεια
Φωτογραφικό στιγμιότυπο από την παρέλαση του ελληνικού ενδιαφέροντος σχολείου
τσάρτερ «Odyssey» στη Φιλαδέλφεια. Οι μαθητές του σχολείου ηγήθηκαν της παρελάσεως και
απέδωσαν τους εθνικούς ύμνους με ενθουσιασμό, προκαλώντας συγκίνηση και αποσπώντας
τα θερμά χειροκροτήματα του κόσμου.
Την παρέλαση παρακολούθησαν μαθητές που πήγαν με 5 λεωφορεία, γονείς, κηδεμόνες και
δάσκαλοι του σχολείου. Στη φωτογραφία διακρίνεται ο διευθυντής του σχολείου, Αντώνης
Σκούτελας.

Το Σχολείο του Πλάτωνα
Οι μαθητές του Πλάτωνα εόρτασαν την 25η Μαρτίου με ιστορική αναδρομή μέσα από τραγούδια,
τη μονόπρακτη κωμωδία «Το κακό συναπάντημα» από το ομώνυμο διήγημα του Ιωάννη
Κονδυλάκη και αποσπάσματα από το θεατρικό έργο «Το μεγάλο μας τσίρκο» του Ιάκωβου Καμπα-
νέλλη. Στις εκδηλώσεις συμμετείχαν οι μαθητές όλων των τάξεων, ενώ την επιμέλειά τους είχαν
οι εκπαιδευτικοί: Τ. Ελευθεριάδη, Δ. Τσάφου, Μ. Χατζηδημητρίου, Α. Ιωάννου, Π. Κουτσομιχάλη,
Μ. Παλουμπή, Λ. Τζεμεντζοπούλου, Μ. Δημητρίου και Τ. Δοσής.

Ποίημα που έγραψε ο μαθητής της Α’ Λυκείου
στο ελληνικό Σαββατιανό Σχολείο «Σωκράτης»
στο Μαϊάμι της Φλώριδας, Λουκάς Παπαγεωρ-
γίου 

Η Ελπίδα Πεθαίνει Πάντα Τελευταία

Όταν ακούει κάποιος το όνομά σου τι σκέφτεται
Τις άπαντες πολυκατοικίες, τις θάλλασες ή τα
περιβοήτα σου μνημεία?
Όταν έρχεται ξένος για να δει το νησί μας δεν
μπορεί να μην σε προσέξει.
Παρόλου που είσαι εδώ και τριάντα τέσσερα
χρόνια κρατούμενη,
στην καρδιά μας ζείς ελεύθερει
ζείς όπως ζούσες πριν τριάντα τέσσερα χρόνια, με
ζωή, ψυχή, χαρακτήρα
αλλά και με τον μοναδικό κόσμο.
Ναί, εσύ, η πόλη του Ευαγόρα που
Τον καιρό εκείνον ήσουν απ’τις πιο
Σημαντικές της Κύπρου, σαν την πρωτεύουσα
Αλλά και όχι μόνο.
Και ποιός ξέρει, αν δεν ήταν για τους Τούρκους,
Τώρα θα ήσουν μεγαλούπολη που το όνομά
Σου θα ακουγόταν καθημερινά, είτε στα
Νέα, ή στον καιρό
Αλλά και τώρα που είσαι Τουρκοκρατούμενη
Δύσκολο είναι να περάσεις απρόσεκτη.
Είτε σε αποκαλούν Αμμόχωστο, Φαμαγκούστα ή
Βαρώσι
σε εμάς τους Αμμοχοστιανούς και σε μας τους
Ανορθωσιάτες
το ίδιο πράγμα σημαίνεις.
Σημαίνεις δύο και πλέον χιλιάδες πολυκατοικίες
Που στέκουν όρθιες μέχρι σήμερα, που επέζησαν
Πόλεμο και πυροβολισμούς αλλά και τάνκς και
βόμβες.
Σημαίνεις και το μεγαλύτερο φυσικό λιμάνι της
Κύπρου
Αλλά και ένα απ’τα μεγαλύτερα κάστρα της
Κύπρου.
Και να μην ξεχνάμε τις εκατοντάδες βυζαντινές
εκκλησιές.

Επίσης, οι φίλαθλοι είχαν και αυτοί κάτι να
περηφανεύονται.
Ναι, για πια άλλη, εκτός απ΄την Ανόρθωση
Αμμοχώστου μιλάω.
Ποδόσφαιρο, πετόσφαιρα και όχι μόνο.
Το στάδιο, το ΓΣΕ που τώρα είναι κρατούμενο
Δεν αφήνει την Ανόρθωση να το φωνάζει έδρα.
Αλλά όπως λέει ο ύμνος της Ανόρθωσης
Αμμοχώστου
«Τραγουδάω για μια κόρη κόρη στην ακρογιαλιά,
Τραγουδάω για μια πόλη που έχω μέσα στην
καρδιά
Χώμα που περπάτησα γη που νοσταλγώ
Χώμα που μ’ανάστησες Αμμόχωστος.»
Ναί, όντως η ελπίδα πεθαίνει πάντα τελευταία.
Όλοι μας, Κυπραίοι, Αμμοχωστιανοί αλλά και
όλος ο κόσμος
Νοσταλγά μια πόλη ελευθερωμένη που θα είναι
κάτι που θα
Υπερηφανεύονται όλοι οι Κυπραίοι.
Το παρακάτω, είναι μια υπόσχεση που πρέπει να
θυμάσαι αιωνίως.
Μια υπόσχεση που θα τιμηθεί από όλους τους
Κυπραίους και όχι μόνο.
Να θυμάσαι «Το κορμί κι αν λιώσει θα μπούμε στο
Βαρώσι.»
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Ακαδημία Σωκράτη

Φωτογραφικά στιγμιότυπα
από τις ενθουσιώδεις εορτα-
στικές εκδηλώσεις για την 25η
Μαρτίου του 1821 των μαθη-
τών του ελληνικού ενδιαφέ-
ροντος δημόσιου σχολείου
τσάρτερ «Ακαδημία Σωκρά -
τη» στην πόλη Σάρλοτ της Βό-
ρειας Καρολίνας.
Στην πρώτη φωτογραφία οι
τετρακόσιοι περίπου μαθητές
φωτογραφίζονται στο προαύ-
λιο της Ακαδημίας πριν
αρχίσει η μεγάλη γιορτή με
ποιήματα, σκετς, ελληνικά
τραγούδια και χορούς στο
εσωτερικό του σχολείου. Οι
μαθητές, Ελληνες και Αμερι-
κανοί. εξέπληξαν με τις πα-
ρουσιάσεις τους και τους αξί-
ζουν θερμότατα συγχαρη τή -
ρια. Ηταν μια εξαιρετική εκδή-
λωση που θα μείνει αξέχαστη
τόσο στα παιδιά όσο και σε
όλους τους γονείς και Αμερι-

κανούς εκπαιδευτικούς.
Θερμά συγχαρητήρια αξίζουν
και στους Ελληνες εκπαιδευτι-

κούς που με επιτυχία οργάνω-
σαν και παρουσίασαν το ιστο-
ρικό της ημέρας μέσα από τα

ποιήματα, τα σκετς και τις γλα-
φυρές ομιλίες των αρμοδίων
φορέων του σχολείου.

Ηδεύτερη τηλεδιάσκεψη
που διοργανώνεται
υπό την εποπτεία του
Κέντρου Ελληνικών

Σπουδών του Πανεπιστημίου
Χάρβαρντ το οποίο βρίσκεται
στο Ναύπλιο και του Γραφείου
Εκπαίδευσης Ουάσιγκτον πραγ-
ματοποιήθηκε με επιτυχία τον
περασμένο μήνα. Οι τηλεδια-
σκέψεις έχουν σκοπό τη δημι-
ουργία δίαυλου επικοινωνίας με-
ταξύ σχολείων της περιοχής Αρ-
γολίδας και σχολείων των ΗΠΑ,
τα οποία βρίσκονται στην
περιοχή ευθύνης του Γραφείου
Εκπαίδευσης Ουάσιγκτον και
έχουν ελληνικό πρόγραμμα σε
Γλώσσα και Μαθηματικά.

Στη δεύτερη αυτή τηλεδιά-
σκεψη πήραν μέρος από
πλευράς σχολείων στην Ελλάδα
εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας

και δευτεροβάθμιας εκπαί δευ -
σης οι οποίοι παρουσίασαν τις
δραστηριότητες και το πρόγραμ -
μα μιας σχολικής μέρας για το
Νηπιαγωγείο, το Δημοτικό σχο-
λείο, σε ένα Γυμνάσιο -κανονικό
και μουσικό- και τέλος σε ένα Λύ-
κειο. Από πλευράς των σχολείων
που βρίσκονται στις ΗΠΑ πήραν
μέρος εκπαιδευτικοί που είναι
υπεύθυνοι για το ελληνικό πρό-
γραμμα στο κάθε σχολείο και σε
κάποια σχολεία πήραν μέρος
Αμερικανοί εκπαιδευτικοί,
καθώς και μαθητές. Επισημαίνε-
ται ότι οι μαθητές των αμερικανι-
κών σχολείων είναι στο μεγαλύ-
τερο ποσοστό τους μη ελληνικής
καταγωγής και διδάσκονται την
ελληνική γλώσσα ως ξένη.

«Σε αυτή τη φάση των τηλε-
διασκέψεων σκοπός είναι να
μπορέσουν να λάβουν μέρος πε-

ρισσότερα άτομα από τα σχολεία
Charter», εξηγεί ο Συντονιστής
Εκπαίδευσης κ. Αντώνης Μαρ-
μαρινός, «ώστε να εδραιωθεί η
συνεργασία των σχολείων σε μια
μόνιμη βάση και αν είναι εφικτό
να γίνονται μέσα στην τάξη σε
πραγματικό χρόνο ώστε να
έχουν ως αποτέλεσμα κοινές
δραστηριότητες των Ελλήνων
και Αμερικανών μαθητών. Ηδη
αρκετά σχολεία έχουν συνεργα-
σία πάνω σε κοινά προγράμματα
όπως η έκδοση σχολικών εφημε-
ρίδων. Διερευνάται επίσης η δυ-
νατότητα ανταλλαγής και φιλο-
ξενίας μαθητών μεταξύ των συ-
νεργαζόμενων σχολείων».

Τα σχολεία της περιοχής ευ-
θύνης του Γραφείου
Εκπαίδευσης Ουάσιγκτον τα
οποία πήραν μέρος στις τηλεδια-
σκέψεις είναι τα παρακάτω:

Δίαυλος Επικοινωνίας με Ελληνικά Σχολεία
1 Archimedean Academy Πρωινό

Charter School
Miami,
Florida

2 Plato Academy Πρωινό
Charter School

Clearwater, 
Florida

3 Athenian Academy 
of Pinellas

Πρωινό
Charter School

Dunedin,
Florida

4 Athenian Academy 
of Pasco

Πρωινό
Charter School

New Port Richey,
Florida

5 Socrates Academy Πρωινό
Charter School

Charlotte,
North Carolina

6 Odyssey
Charter School

Πρωινό
Charter School

Wilmington, 
Delaware

Ελληνικό σχολείο Καθεδρικού Ναού Αγίας Τριάδος
στη Σάρλοτ της Β. Καρολίνας

Φωτογραφικά στιγμιότυπα από τη θαυμάσια εορταστική εκδή-
λωση της Ελληνικής μας Παλιγγενεσίας στο απογευματινό
σχολείο του Καθεδρικού Ναού Αγίας Τριάδος στην πόλη της
Σάρλοτ της Βόρειας Καρολίνας.
Στην πρώτη φωτογραφία οι μαθητές του σχολείου
πλαισιωμένοι από τον ιερατικώς προϊστάμενο του Καθεδρικού
Ναού Αγίας Τριάδος πρωτ. Μιχαήλ Βαρβαρέλη, τον π. Ευστάθιο
Βαρβαρέλη και τον διευθυντή του σχολείου Ελ. Περούλα εισέρ-
χονται στη μεγάλη αίθουσα των εκδηλώσεων όπου πάνω από
400 γονείς, συγγενείς και φίλοι κατέκλυσαν την αίθουσα για να
πανηγυρίσουν όλοι μαζί. Οι μαθητές με υπερηφάνεια και
ιδιαίτερο ενθουσιασμό απήγγειλαν ποιήματα, παρουσίασαν
ιστορικά σκετς, τραγούδησαν και χόρεψαν παραδοσιακούς χο-
ρούς και καταχειροκροτήθηκαν. Κι αυτό γιατί γνωρίζουν πολύ
καλά πως «ό,τι δεν γιορτάζεται, ξεχνιέται και πεθαίνει». Η
Ελλάδα ποτέ δεν πεθαίνει!

Εορτή των Γραμμάτων των Ελλήνων Δασκάλων
Στιγμιότυπα από την εορτή των Γραμμάτων που διοργάνωσε
η Ομοσπονδία Ελληνο-Αμερικανών Εκπαιδευτικών, η
Εκπαιδευτική Επιτροπή Παιδείας του Σ.Α.Ε. Η.Π.Α. και ο
Σύλλογος Ελλήνων Εκπαιδευτικών Νέας Υόρκης
«Προμηθέας» σε συνεργασία με το Γραφείο Παιδείας της
Ιεράς Αρχιεπισκοπής στο Πολιτιστικό Κέντρο του
Καθεδρικού της Αγίας Τριάδας στο Μανχάτταν. 

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, έγινε και η κοπή της
βασιλόπιτας από τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής Δημήτριο ενώ ο
διευθυντής Παιδείας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, Δρ. Ιωάννης
Ευθυμιόπουλος ανέπτυξε το θέμα “Η πνευματικότητα των
Τριών Ιεραρχών ως σταθμός μετάπλασης Παιδείας και
Πολιτισμού”. 

Επίσης, παρατέθηκε γεύμα προς τιμή των ομογενών
εκπαιδευτικών, με την ευγενική χορηγία του Συντονιστή του
Σ.Α.Ε. Η.Π.Α. κ. Θεόδωρου Σπυρόπουλου. 

Την εκδήλωση παρουσίασε ο διευθυντής του απογευματινού
σχολείου του Αγίου Δημητρίου Αστόριας Τιμολέων Κόκκινος.

Ελληνικό σχολείο Αγίας Αικατερίνης
119 Common Street, Braintree, MA 02184

Στην κοινότητα της Αγίας Αικατερίνης λειτουργεί
εξατάξιο απογευματινό Ελληνικό Σχολείο από το 1971.
Με την ανοικοδόμηση του νέου Ναού τα τελευταία
τέσσερα χρόνια, επεκτάθηκε και το Ελληνικό Σχολείο,
δημιουργώντας Νηπιαγωγείο και νέες τάξεις κάθε
Σάββατο.
Φοιτούν 60 παιδιά συνολικά και διδάσκουν επτά
διδασκάλισσες, οι κυρίες:
Δήμητρα Πάππα (Διευθύντρια), Μαρία Αννίνου, Σοφία
Νίκου, Θεοδώρα Τσακαγιάννη, Μαρία Καμπερίδη-
Βασιλειάδη, Παναγιώτα Ζυγούρα και Ευρυδίκη
Παπαϊωάννου.
Ο ιερέας της κοινότητας πατέρας Φίλιππος Μούσης
ενθαρρύνει και στηρίζει κάθε προσπάθεια που έχει στόχο
τη νεολαία και είναι πάντα θετικός αποδέκτης νέων
ιδεών.
Επίσης, λειτουργεί και χορευτικό τμήμα παραδοσιακών
χορών στο οποίο συμμετέχουν τα περισσότερα παιδιά.
Το σχολείο μας πέρα από τη διδασκαλία της γλώσσας
προσπαθεί και διοργανώνει πολιτιστικές εκδηλώσεις, έτσι
ώστε τα παιδιά να συμμετάσχουν και με αυτό τον τρόπο
στην Ελληνική Παιδεία.


